

健康1年

对话名医

全科专家

寻医问药

保健养生

更多精彩内容,欢迎前往ios & Android下载《精品周刊》同步互动

“2012健康新一年”第二场活动周四开讲

与名医一起交流冬季“保胃战”

不能参与现场活动,微博@现代快报-健康周刊,我们帮你现场提问

本周四“2012健康新一年”的第二场活动将与大家见面,东南大学附属中大医院消化科主任医师陆枫林将与读者现场交流冬季常见胃病的保养及治疗。这期话题是综合众多读者的建议确定下来的:“你们下期是讲胃病的吗?主题不要变啊,我们全家胃都不太好”“我去年冬天消化道出血还住院了,希望你们能请消化科的专家讲讲冬季保养”“北京一个23岁的女孩患急性胃溃疡去世了,现在像她这样的白领真不少,我女儿也是,常常熬夜加班,所以我想了解一些养胃保胃的知识”……如果你有老胃病,不妨来现场咨询;如果你家中有工作繁忙的上班族,那你更要到现场帮TA寻一份养胃方案。

□快报记者 李鑫芳

天冷要防消化道出血

天一冷,除了呼吸道感染、心脑血管疾病,消化道出血的病人也明显多了起来,有些人发病急、出血量大,甚至伴有失血性休克,危及生命。“冬季是上消化道大出血的多发季节,慢性胃病和消化性溃疡病容易在这个季节复发、加重。”陆枫林提醒,如果本身就有消化道疾病,那冬季就应该注意劳逸结合,不要食用过烫和辛辣的食物,忌暴饮暴食,同时一定要注意防寒保暖,可多进行一些体育活动。如果发现排黑便或者是有粘液及鲜血便,就可能是消化道出血的征兆,应及时就医。据介绍,上消化道大出血的患者60%以上都是由消化性溃疡引起的,还有部分是由肝硬化、胃癌、应激性溃疡引起的。

服用阿司匹林老人要护胃

为了预防脑梗,有些老人会选择服用阿司匹林。不过长期服用此类药物可损伤胃肠黏膜而造成消化道出血。统计表明,长期用药者中10%~25%可发生溃疡病。需要注意的是,可能导致消化道大出血的药物并非仅阿司匹林一种,像被广泛应用于系统性红斑狼疮、类风湿性关节炎、肾小球肾病治疗的皮质激素,某些感冒药,长期服用也可能导致溃疡和出血。所以,本身就有消化道疾病的病人或长期需要服用上述药物的病人,用药时一定要在医生的指导下进行。

注意有些胃病也传染

通常我们认为胃病与遗传、饮食不当、药物、受寒着凉等因素有关,事实上,还有些胃病与幽门螺旋杆菌(HP)感染有关,而这类胃病可通过不洁饮食、共用餐具等传染,比如有些孩子小小年纪就患上慢性胃炎,这其中就有不少是被患病的父母传染的。

查出有HP感染也不必恐慌,感染不代表一定会发病,是否需要治疗还应听从医生的意见。HP感染是可治的,不过治疗时严禁单独服用一种抗生素,或随意增减药量,或见效果不明显擅自换药,这些都容易导致耐药的产生,增大治疗难度。停药一个月后进行复查,以免被假阴性所迷惑。

复查时,一般不必再做胃镜检查,选用呼气试验即可。需要提醒的是,不是所有感染者都需要治疗。是否需要治疗应听从医生的意见。对于一些HP阳性的特殊人群,如有胃癌家族史、消化性溃疡、慢性萎缩性胃炎、经其他对症治疗上消化道症状不见缓解的,建议积极治疗。

喝粥养胃并非人人适宜

冬季不少人会选择食疗调养,认为熬各种各样的粥是一种不错的选择。特别是有些人食欲不振后,会选择喝粥养胃,认为粥细软,易消化,能减轻胃的负担。但事实上,这么做并不完全对。粥水分多,稀释了胃液,加速了胃的膨胀,使胃运动缓慢,不利于消化吸收。所以像一些患胃溃疡的病人,多喝粥反而会使胃酸更高。所以,喝粥养胃并非人人适宜。

你自己还有哪些独特的养胃方法?它们科学吗?周四下午快来快报让专家帮你把关吧。



专家名片



陆枫林

东南大学附属中大医院消化科主任医师、副教授、硕士生导师,擅长消化性溃疡、消化道大出血、肝硬化、重症肝炎、胆道疾病的诊治及胃、肠镜的检查和镜下治疗。

专家门诊时间:周三上午。

参加现场活动的看这里——

主题:《冬季保胃战》

时间:12月29日(周四)下午2:30-4:00

地点:现代快报8楼会议室(洪武北路55号置地广场现代快报8楼会议室)

交通:乘26、30、46、2路车至新街口站下,27、163、29、68路至长江路站下。

提醒:请读者拨打热线96060报名,我们将为您预留听课座位。

微博提问的看这里——

登录新浪微博,把你的问题@现代快报-健康周刊,我们会在讲座的互动环节帮你提问,并现场一一帮你回复。

现代快报 健康周刊

快报全科专家团汇聚

三甲医院名医

全科专家团系列之一
《健康周刊》逢每周一出版

江苏省人民医院 曹克江



江苏省中医院 孙伟



江苏省中大医院 马根山



解放军第一医院 秦叔达



南京鼓楼医院 邱勇



南京市第一医院 王黎明



南京市第二医院 姚文虎



南京军区总医院 范志宁



解放军第454医院 李颖



南京市妇幼保健院 刘晓梅



南京市儿童医院 沈卫民



南京市中医院 魏志敏



江苏省中医院 朱佳



南京同仁医院 朱正宏



南京中大医院 葛文彤



南京市口腔医院 高久雨



南京市精神卫生中心 谢世平



南京市中医院 张健